

بے خبر گروہ : اسلامی ملکوں میں عوام اقدس تسلیم یافتہ لوگ (دندوں بطبقہ) علوم اسلامیہ

سے بے خبر ہیں۔ (سید سلیمان ندوی کے نام)

عجمی تصوف : عجمی تصوف سے لائیکر میں دل نرسی ہمن اور چمک پیدا ہوتی ہے مگر یہ

انسان کے طبائع کو پست کر نینو لاس ہے۔ (اسان العمر کے نام)

پرودہ : عورت کا جنسی تفتہ اس امر کا متقاضی ہے۔ کہ اُسے اجنبی نگاہوں سے بہرہ

محفوظ رکھا جائے۔ عورت ایک بہت عظیم ذریعہ تخلیقی ہے اور یہ حقیقت ہے

کہ دنیا کی تخلیقی قوتیں مستور و محجوب ہیں۔ (اجاز پوسٹ لندن)

مصنوعاتِ یورپ : یررکپ بنی ہوئی چیزیں غولمبورت ضرور ہوتی ہیں مگر ان میں اخلاقی

زہر ہوتا ہے۔ (ردزگار فیروز جلد دوم، مسواک پر نگہ۔ صفحہ ۱۵۸)

مادی تعبیر : میں مسلمان ہوں اور ان آثارِ مسلمان مردوں کا۔ میرے نزدیک تاریخِ انسانی کسے

مادی تعبیر اسر فلفظ ہے۔ (غلام السیدین کے نام)

طاقت کا زوال : جب طاقت بمقتلہ دانش کو پس پشت ڈالے اور اپنی ذات پر بھروسہ کر لیتی ہے

تو نتیجہ خود طاقت کا زوال ہوتا ہے۔ (مس فار توہد سن کے نام)

مسلمان امراء : مسلمان امراء اسلام کی راہ میں خرچ کر نیکی ضرورت و اہمیت سے

قطعاً نا آشنا نہیں۔ (مولوی محمد جمیل کے نام)

عورت : جس قوم نے عورت کو ضرورت سے زیادہ آزادی دی۔ وہ کبھی نہ کبھی اپنی غلطی

پر ضرور پشیمان ہوتی ہے۔ عورت کا اصل کام آئندہ نسل کی تربیت ہے۔ ٹائپسٹ

یا کلرک بنا دینا صرف قانونِ فطرت کی خلاف ورزی ہے۔ بلکہ انسانی معاشرے کو

درہم برہم کرنے کی انوسس ناک کوشش ہے۔ (ردزگار فیروز جلد اول صفحہ ۶۶)

صوفی عقائد : مجھے اس امر کا اعتراف کرنے میں کوئی شرم نہیں کہ میں ایک عرصہ تک

ایسے عقائد و مسائل کا قائل رہا جو بعض صوفیہ کے ساتھ خاص ہیں

لیکن قرآن شریف پر تہذیب کرنے کے بعد قطعاً غیر اسلامی ثابت ہوئے

۱ اسرار خودی اور تقون۔ کیل امرتسر۔ ۱۵ جنوری ۱۹۱۵ء

ایک شب

حکیم الامت کے ساتھ

پروفیسر منیس چوہدری، ملتان

”یہ عالم خیال اور وارداتِ خواب کی دُھندل شبیہ ہے تاہم علامہ اقبال کے ارشادات کی صحت مستند ہے۔“

سرری شام شفق کا گلابی آنچل اوڑھے اندر کھلی بازار سے ہوتی ہوئی شاہ عالمی مارکیٹ کی طرف مُڑی تو رات تاروں بھرے آسمان تلے اسکی منتظر تھی اچانک بازاروں میں روشنیاں جگمگا اُٹھیں، پارکوں کی چہل پہل بڑھ گئی اور بانوں کی رونق دو بلا ہو گئی گلیاں زندہ دِلان لاہور کے تہتوں سے گونجنے لگیں اور لاہور ایک ایسا بانکا سیلا گھبر دکھائی دینے لگا جو رگٹ نور میں نہا کر خوشیوں کا چولا پہنے میل گھسنے چلا آیا ہو۔ سڑکوں پر گھومتی ٹولیاں چوراہوں کی طرف رواں دواں تھیں گھنگرد بجا تا سماجیا یا مانگے نڈیا پوری کی کُشادہ سڑک پر بھاگ رہا تھا۔ صبارتار گھوڑے کو تھپکی دیتا کوچران بادشاہ ہلک ہلک کر سیف الملوک گانے لگا۔

ٹانگہ جاوید منزل پر رُکا تو سادہ کپڑوں میں بلوس کندھے پر مظر دھرے شخصنی داڑھی والا ایک لہارترا ننگا آدمی باہر کھڑا تھا، میرے استفسار پر یہ شخص مجھے اندر لے گیا۔ ڈاکٹر اقبال صرف بنیان اور دھوتی پہنے ہوئے تھے اور تکیے سے پشت لٹکائے پٹنگ پر نیم دراز تھے۔ تھکتے کی نے ان کے ہاتھ میں تھی اور اخبارات سائے بکھرے پڑے تھے۔ علیٰ غرض نے تعارف کراتے ہوئے جب بتایا کہ میں ارضِ پاکستان سے آیا ہوں تو علامہ نے چونک کر دیکھا، نظریں ایسی تکی تھیں گویا میرے پیرے سے منافقت اور خود غرضی کی تحریر پڑھ رہی ہوں۔

”کہو کیسی ہے، بکثور لاصحرائی، نظروں نے پوچھا، میں نے سرکاری ملازموں کا بد امتی کردار ادا کرتے ہوئے ہاتھ باندھے اور خوشامداز لہجے میں جواب دیا۔

”اللہ کا بڑا فضل ہے، سب اچھا ہے اور اب تو ہم پاکستان میں اسلامی سماجی انقلاب کے لئے کوشاں ہیں۔“

میرے جواب پر ڈاکٹر اقبال جلال میں آگے انکا چہرہ حدت جذبات سے تمٹا اُٹھا۔ آنکھیں شرترا ناک ہو گئیں اور ہونٹوں سے جملوں کا سبیل سُندھو بہر نکلا۔

کون لائے گا یہ اسلامی انقلاب؟ وہ نوجوان لائے گا جس کا گلا اہل مدرسہ نے گھونٹ دیا ہے۔ جس کا علم اجداد اور
 عمل الحاد کے گرد گھومتا ہے جو گرمی افکار سے محروم اور جو ہر ادراک سے تہی دامن ہے جس کا گوہر تربیت خام اور نشتر تحقیق
 کند ہے جسے ہنگامہ لائے سیاست کی تن آسانی قبول ہے لیکن مہر و ماہ کی جگر چاکی کا حوصلہ نہیں جس نے سوزِ داغ کی
 بساط پر بیٹھ کے سوزِ جگر کو جوئے پر لگا دیا ہے جس کی نگاہ سرسبز خاکِ مدینہ و نعت سے نا آشنا ہو کر حلوہ و آتشِ فرنگ
 سے نیر و بوری ہے جس کی جراتِ انداز اور ضربتِ کاری کزور ہو گئی ہے جس کی شاہینِ صفیٰ صحبتِ زانگ کی نذر ہوتی جا رہی
 ہے۔ یہ وہ استادِ انقلاب برپاکرے گا جو فریبِ سوز و زیاں کے بھنور میں پھنس گیا ہے جو ارتباطِ حرف و معنی کا امیر اور
 مباحثہ نظری کا پتھر ہے جس نے علم کی عطائے خسرو اور چھوڑ کر ٹیوشن کی روش گدایا ز اختیار کر لی ہے جس کی کم بھری نے
 سناجِ غرور کا سودا کر لیا ہے جس کے پاس خود کی دی ہوئی خبر ہے حق کی عطا کردہ نظر نہیں جو اب قوم کا معیار نہیں۔ فقط
 قصہٴ جہادِ قدیم کا راوی ہے۔

تم اس شاعر سے انقلاب کی توقع رکھتے ہو جس کا حرف بے سوزاہل زار و زبول ہے جس کی آتشِ نوائی شرابِ خانہ
 ساز میں بجھ گئی ہے جس کا ہر ریاضہ نوائے سر و شس نہیں رہا صدائے ناؤ نوش ہو گیا ہے۔ جسے تنگیِ مصرا اور جمل بے یاسی نے
 ہٹولوں کی زینت بنا دیا ہے جس کا دل ہنگامے سے خالی اور تڑپ معانی سے مترا ہے جس کے نورانی اشعار ساقی کے جامِ خلعت سے
 بھٹکتے ہیں اور جس نے جہانِ مرغ و ماہی میں تصدیہ گوئی کا کارہ و بار لالت و منات شروع کر رکھا ہے جس کا لہو گرمانا انقلابِ خود
 کاغذ کی لیکروں میں ٹھہر رہا ہے۔

کیا ادیب یہ کسبِ کمال کر دکھائے گا جو نفسِ آتشک کے بغیر ہی حرمِ نو کی تعمیر چاہتا ہے۔ جو بندۂ نام و نمود اور گرفتارِ
 حاضر و موجود ہے جس کی گفتگو دقیق اور معانی سلاہ ہیں جو جہانِ تازہ کی بنیاد انکارِ تازہ کی بجائے بوسیدہ کتابوں کے ڈھیر
 رکھنا چاہتا ہے جو حرمِ وجود کو روشن کئے بغیر سپر کمبود پر ادبِ ہر جہاں تاب دھرا جا رہا ہے جو ضمیر بندۂ خدا کی
 نا آشنا ہے اور بزمِ تنقید میں چشمِ غلط میں کاشانہ برپا کئے ہوتے ہے۔

پھر یہ انقلاب وہ منکر لائے گا جو زندگی کی اساس حقیقتِ ابدی کو بھول چکا ہے؟ جو حیات کو طلسمِ غلاطون
 کی کڑھی سمجھتا ہے جس نے فلسفے کی نمودِ خونِ جگر سے نہیں خیلہٴ داغ سے کی ہے جو صدف کی باریکیوں میں گوہر کی مانند
 کی قدر رکھو بیٹھا ہے۔ منکر جو زندگی کے عقدہٴ مشکل کشو سے بے بہرہ مظاہرِ نظرت کی بیجاک میں اُلجھ گیا ہے۔ تو کیا کلیم
 بوذرؤقین اویس و چادر زہرا کو بیچ کھانے والے پرانِ حرمِ انقلاب لائیں گے؟ بشرق کی تاریک رات گواہ ہے کہ
 ان پرانِ حرم کی آستین میں کوئی یہ بیٹھا نہیں، جن کے جذبِ عمل بے بنیاد اور مزاحِ خالقا ہی ہیں جن کی فکر بے نور مسلمانوں

کی شب تار حیات کو روشن کرنے سے قاصر ہے، جو تقلید کی کورچی میں ام الکتاب کو زیب طاق کئے ہوئے ہیں جن کی اذانِ شہستان وجود کو لرزانے کی بجائے پیادہ امر و زور فردا بن گئی ہے۔

اور کیا یہ انقلاب اس مزدور کے بس میں ہے جو حیرت خانہ روز و شب میں اپنا مقصد و مدد کھول گیا ہے وہ نئے غفلت کا مرستہ جو قادر و عادل کے جہاں میں لہو پیتے مساوات پر خاموشی و مہر بلب ہے جو خیمہ افلاک کے نیچے پیکارِ عناصر کا سادہ تماشا ٹائی ہے۔

یا تمہارا انقلاب مر یا درار کے ہاتھوں لائے گا جو خونِ دگر مزدور سے لعلِ ناب تراش رہا ہے جو تدریجی فنونِ کاری سے کار و ہفتانان کو خراب کر کے جا رہا ہے جو بندوں کی کوچہ گردی پر بلند بامی کے عمل تعمیر کر رہا ہے جس نے عزیزوں کو آرزوئے روزِ مضافات بخشی ہے۔ — یا وہ اشتراکی لوید انقلاب بنے گا جو پورے انسانی معاشرے کی اساس شکم کو کھرا رہا ہے جو خیمہِ خواہگی کی طناب توڑنے کے لئے سلسلہ حیات کو بیچ بیچ کئے جا رہا ہے جو عاقبت بینی محدود ہو کر اک کلیم بے تکلی اور اک مسیح بے صلیب کے پیچھے چل کھڑا ہوا ہے۔ جو سماج کو نئے لٹا سے مدد بخش کرنے کے لئے مینا بدوش کھڑا ہے لیکن ابھی تک پیادہ لاک اہمیت سے آشنا نہیں ہوا۔

کیا یہ انقلاب وہ جہوئیت پسند لے کر گئے گا جو ہر انسانی پرکھ سے قاصر ہے جو بندوں کو تولنے کی بجائے گننے پر اکتفا کرتا ہے جو سیاستِ لادین کے اسپر برق رفتار پر سوار ہو کر کینز اہرمن جہوئیت کی تلاش میں نکلا ہے جو دلِ نجیر و لبیر نہ رکھنے کے باعث مردہ ضمیری کو منزل کچھ بیٹھا ہے جس نے یورپ کے روشن چہرے کو تو دیکھا ہے لیکن چنگیز سے تاریک تر اندرون پر نظر نہیں ڈالی۔

نہیں یہ انقلاب نہیں آسکتا۔ انقلاب کبھی بزرگ سلطان یا پیر و فقیر نہیں لایا کرتے انقلاب تو قومیں لاتی ہیں، زندہ قومیں انقلاب اٹھوا دل میں کھومتا ہے۔ دماغ میں پھولتا ہے۔ سوچوں میں گدرا تا ہے کاہشوں میں تناور ہوتا ہے اور گلستانِ عمل میں شربار ہو جاتا ہے لیکن جب دلوں پر جوکس کا زنگ ہو دماغ پر خواہشوں کا پہرا ہو۔

سوچوں میں مصلحت کے گھر وندے ہوں کاہشوں سے پرہیز اور عمل سے اجتناب ہو تو اپنے من میں ڈوب کر بھی مر رہا زندگی نہیں ملتا جب کارواں کے دل سے احساسِ زیاں جاتا ہے۔ جب خودی موت کی چادر اڑھ لے، شاہین کرگسوں کے جہاں میں اڑنے لگیں، کشیدہ سنسناں متردک اور طاؤس و رباب محبوب ہو جائے، جہاد کی تلوار جہود کی نیام میں بنگا کر دھونے لگے، خرد و من، تقییلِ شیوہ آذری اور انسانِ کامل، ہلاکِ جادوئے سامری ہو جائے، ناب جنوں موجود ہو پر قوتِ حیدری باقی نہ رہے۔ اللہ کے شیرِ روباہ صفت ہونے لگیں، سترہ گاہ جہاں میں حرفِ نایب بگڑنگن کا زنگ شرح و سفید ہو

جانے زما زما تو زما ساز دکا جواب تو باز ما زما ساز ہو جائے۔ تکبیروں سے طلسم شش جہات پارہ زہو۔ امام بے حضور اور نمازیں بے سرور ہو جائیں۔ فغانِ نیم شبی دم توڑنے اور آہ کھر گا ہی منجد ہو جائے۔ جہانِ صنم کہہ بن جائے مگر ابراہیم ناپید ہو گئیں اور لا الہ الا اللہ حدیث بے خبریاں ہو جائے تو جان لو کہ اس قوم میں انقلاب نہیں عذاب آنے والا ہے۔

شدت جذبات سے علا کا چہرہ سُرخ ہو گیا تھا اسی اثنا میں علی بخش حقہ تازہ کر لایا اور اس نے گلنگے دائیں ہاتھ دونوں کھڑکیوں سے پرٹے سر کا دینے میں نے پھر خوشامدی جلوں سے گنگو کا دھارا موڑنا چاہا۔

”ڈاکٹر صاحب! یہی مایوسی کی بات بھی نہیں پاکستان آپ کے خوابوں کا تعبیر ہے آپ ہی نے تو یہ پیش گوئی کی تھی کہ عطر کریں گے اعلیٰ نظر تازہ بستیاں آباد — ایسی بستیاں جہاں آسمانِ بحر کے نور سے آئینہ پوشش ہو کہ رات کی ظلمات کو سیما پاکر حصے گا۔ یہی بستی آج پاکستان کی شکل میں بزمِ گلجی کو عطر بار کر رہی ہے اور ارضِ پاکستان کے لوگ وہ تو آپ سے بلے پناہ محبت کرتے ہیں چاہتے ہیں آپ کو“

علا نے حقے کا لمبا کش لیا اور غلابی نظروں سے گھوٹے ہوئے بولے۔ ”جانا ہوں اس محبت کو، واقف ہوں اس چاہت سے کیا کیا ہے قوم نے میرے ساتھ؟ مجھ فقیر بے کلاہ دے گلیم کو بھی انہوں نے دیوارِ دمخون بنا دیا ہے مجھ پر پتھر برسائے ہیں لا پرواہی کے تفریش مکہ کی معنوی اولاد مجھے بھی شاعر و ساحر مشہور کر رہی ہے میں محرمِ راز درون سے خارج تھا انہوں نے مری نوٹے پریشاں کا نام شاعری رکھ دیا میں جوانوں کو میدا کرنا چاہتا تھا انہیں یومِ اقبال کی ایفون سے سٹلا دیا گیا۔ میں نئی نسل کو سوزِ جگر بخشنا چاہتا تھا انہیں شجرِ اقبالیت کی جھول بھلیاں بخشی گئیں۔ میں لوگوں میں جانا چاہتا تھا مجھے لائبریریوں کے اودھنے خانوں میں قید کر دیا گیا۔ میرا کلام طلبہ و سارنگی کی صلیبِ اذیت پر لٹکا یا گیا۔ میرے الفاظ تو انوں کے ترنم سے چاک چاک کر دیتے گئے۔ میرے معافی غزلِ مرادوں کی مرتبوں سے گھائل کر ڈلے گئے۔ میرے افکار نام نہاد دانشوروں کی تقریروں سے لہو لہان ہوئے میرا پیغامِ اربابِ اقتدار کے ہاتھوں نکل رہا۔ میری خواہشیں کشورِ خواب پاکستان کے جو راہوں میں تمہارے سامنے ترپتی رہیں تم نے اپنے ہر عمن کا خون کیا، ہر سیج کو سولی دی، ہر سقراط کو زہر دیا اور ہر دانائے راز کو عقیدت کی کند پھڑی سے ذبح کر دیا۔ علاء اقبال کی آواز بھرا گئی۔ گلا زندہ گیا اور آنکھوں سے جوئے خون بہنے لگی۔ اب وہ خاکوش تھے اور ان پر عالمِ استغراق طاری تھا۔ میں نے الفاظِ ذہن میں دہرائے ”تم نے ہر عمن کا خون کیا۔ ہر سیج کو سولی دی۔ ہر سقراط کو زہر دیا اور ہر دانائے راز کو عقیدت کی کند پھڑی سے ذبح کر دیا۔ ایسی قوم پرالفاظ نہیں عذاب آتا ہے۔“ عذابِ خوف سے میری رگوں کا خون جم گیا کہ اچانک ایک خونخوار دھماکہ ہوا اور جاوید منزل لرز کے رہ گئی۔ پھر گویا کوئی آتش فشاں پھٹ پڑا۔ زمین کے پاؤں اکھڑ گئے اور بے در پے جھٹکوں سے میری آنکھ کھلی تو صحنِ خشک